

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Захарчук Екатерины Владимировны «Психологические факторы повторного травматизма у детей (возможности медико-психологического сопровождения их семей)», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме в психологии и медицине. Детский травматизм предотвратим, но продолжает оставаться значительной проблемой общественного здравоохранения во всем мире. Непреднамеренные травмы признаются особенно предотвратимыми в младших возрастных группах.

Научная новизна представленной работы заключается в том, что развернутое исследование факторов детского непреднамеренного травматизма позволило выявить психологические факторы травмоопасного поведения и их классифицировать, многообразие факторов риска повторного детского травматизма было и упорядочено в матрицу «Модель факторов риска повторного детского травматизма». Причины травмоопасного поведения детей обнаруживаются не столько в самих детях и их индивидуальных особенностях, но и в микросоциуме. Доказана связь повторных непреднамеренных травм с повышенной двигательной активностью ребенка. Повышенная активность здорового ребёнка (без признаков нервно-психического расстройства) с повторными травмами часто ошибочно интерпретируется родителями как гиперактивность (симптом СДВГ). Определены ориентиры в работе врача и психолога (медико-психологическое взаимодействие) в рамках снижения рисков непреднамеренного повторного детского травматизма.

Разработаны методические материалы, позволяющие специалистам (врачам и психологам) на основании этиологические факторов повторного детского травматизма выявлять группы риска детей с травмоопасным поведением, требующих дополнительной курации. Практикующему врачу

для ориентира в ситуации повторной травматизации детей предложена методика профилактики повторных травм у детей (рекомендации для врачей). Инструмент работы врача – ориентировочная анкета для родителей и лиц, их замещающих, позволяющая в кратчайшие сроки на приеме оценить риски травм ребенка с учетом балла травмоопасности. Для психологов инструментом работы (теоретическим ориентиром) выступает разработанная модель «Модель факторов риска повторного детского травматизма».

Результаты исследования имеют большое практическое значение, так как позволят врачам практического здравоохранения с большим эффектом своевременно обращать внимание на причины небезопасности жизнедеятельности детей с травмоопасным поведением, рекомендовать семьям с детьми из группы риска своевременное психологическое и социально-педагогическое сопровождение. Психологам указанные факторы позволят определить прогноз рисков и уровень возможности психотерапевтической интервенции при повторных травмах у детей.

Работа отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части в целом сбалансированы. Содержание и публикации соответствуют диссертационным положениям и отражают разработанные идеи и выводы.

Цель и задачи исследования соответствуют положениям, выносимым на защиту, а название работы – её содержанию.

Выводы и практические рекомендации автора основаны на результате анализа достаточного количества пациентов детского возраста с непреднамеренными травмами. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Результаты исследований используются в клинической работе ГБУЗ ОКБ№2 г. Тюмени, а также в учебном процессе ФГБОУ ВО «Тюменский

государственный медицинский университет» Минздрава России, ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет».

Основное содержание исследования достаточно полно отражено в научных работах Захарчук Е.В., в том числе статьи в журналах, рекомендованных ВАК и зарубежных публикациях.

### Заключение

Диссертационная работа является законченной научно - квалификационной работой и полностью соответствует требованиям. Автореферат в достаточной степени отражает содержание диссертации Захарчук Екатерины Владимировны на тему «Психологические факторы повторного травматизма у детей (возможности медико-психологического сопровождения их семей)» по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Научный руководитель:  
профессор кафедры общей и  
социальной психологии  
Института психологии и педагогики  
ФГАОУ ВО «Тюменский  
государственный университет»  
доктор психол. наук

Е.Л. Доценко

Подпись Доценко Е.Л. удостоверяю  
Главный эксперт отдела аспирантуры  
и докторантуры УНИИР

Белозерова А.А. А.А. Белозерова

«28» 08 2023 г.

